

# 汽车撞来瞬间,执勤交警一把推开同事

35岁的“淮安好交警”李春潮不幸牺牲,13年来他一共救过13人,做了120多件好事

153年前的一个清晨,正值春运高峰,在京沪高速公路上处理事故的他,眼见一辆失控货车冲来,猛地推开站在应急车道的事故车司机,自己被刮倒在地多处挂“彩”,站起来继续疏导交通。

153天后的7月1日上午,还在这条高速公路上执勤的他,发现遭大货车撞击而失控的面包车冲来,毫不犹豫地推开身边同事,自己却被撞飞4米多……在党的生日这一天,带着对年轻妻子和年仅13个月儿子的无限眷恋,他永远地离开了。

李春潮,江苏省淮安市公安局交警支队高速一大队二中队民警、共产党员,牺牲时年仅35岁。7月5日上午,淮安市社会各界3000多人来到殡仪馆,为这位用生命兑现“入党誓词”的优秀党员民警送上最后一程。

通讯员 苏官新  
现代快报记者 王瑞



很多群众来为李春潮送行 通讯员供图

## 人物档案 他救过13人,做好事120多件

李春潮,男,汉族,中共党员,湖北省随州市人。1979年10月生,2001年考入淮安市公安局,淮安市公安局交警支队高速公路一大队二中队二级警员。从警以来一直在南北交通大动脉——京沪高速公路上默默耕耘。13年来,他办理各类治安刑事案件180起,抓获犯罪嫌疑人200余人,查处交通违法行为22万余起,无一受到投诉;先后从交通事故现场救出60名伤员,挽救群众生命13人,为群众做好事120多件,资助困难群众2万余元,为灾区捐款近4万元。



制图 李荣荣

## 危险时刻

### 他把生的机会留给别人 失控面包车冲来,他一把推开了同事

纵贯南北的交通大动脉——京沪高速公路淮安段车流量大,大货车多,相对而言,常年在路上执勤的交警面临的危险性也大。220千伏高压线横跨京沪高速架线工程在即,经省高速公路执法总队京沪支队许可,7月1日上午8点多,供电部门与淮安市公安局交警支队高速公路一大队联系,请求按施工方案,为该工程提供交通安全保障服务。

当班的副大队长王强带领民警李春潮、马峰,辅警胡乐、曹昊,分别驾驶警车会同道路清障部门赶赴现场。“根据施工需要,高速公路需要中断交通3至5分钟。”民警说,民警们分两组到公路两侧设交通标志,其中,李春潮带辅警胡乐,在西侧由北向南作业。

临时管制牌设立后,车辆陆续

停下。9点16分,冯某驾驶的安徽牌照大货车靠近时,突然追尾撞击前方一辆面包车,导致面包车失控后冲向前方应急车道,直向胡乐、李春潮迎面而来。

“我当时低头摆锥桶,根本不知道危险袭来,是身后的潮哥发现后,高喊‘快跑!’并使劲推了我的后背一把。我顺势翻倒在护栏外。”胡乐红着眼圈说。胡乐回忆,面包车冲过来时,他、李春潮与面包车几乎在一条线上,“面包车应该先撞我,再撞潮哥,可潮哥发现后推开了我,他就没时间躲开了。”当胡乐从护栏外爬起来,看到的是,李春潮被撞出4米多远,倒在路边……李春潮被立即送往医院抢救,可他再也未能醒来。

在同事脑海中,半年前的一幕反复出现。“那次,他的第一选择就是

推开别人,把危险留给了自己。”

今年1月28日,一场飘飘扬扬的大雪,严重影响着高速公路的安全畅通。正值春运,京沪高速淮安段没有封闭。第二天凌晨,路面上多处结冰,引发好几起单方交通事故。京沪高速清障大队司机金军和李春潮一起,在路面上处置现场,救助伤员。

忽然,一辆驶来的大货车刹车不及,撞上闪灯的警车,又冲了过来。正忙于救助伤员的李春潮眼疾手快,将站在应急车道上的金军一把推开,他却大货车刮倒在地,膝盖等多处挂“彩”。可他一声不吭地爬起来,拍拍衣服继续抢救伤员。

作为一名高速公路上的民警,这样的险情时有发生,曾有数名同事因此受伤。可每当这种危险时刻,他的本能反应,却总先想到推开别人。

## 感恩怀念

### 他是一个重情义知感恩的男人

一个人的猝然逝去,最痛苦的莫过于亲人。李春潮的牺牲,让父母、妻子陷入无尽的悲伤中。与此同时,还有很多人,因为他的离去而痛哭失声。

#### 父母:儿子做了他应该做的事情

平日与同事在一起聊天,李春潮多次表露出对父母、妻儿的愧疚,虽然亲人理解、体谅,但这些恩情、亲情的“债”,他觉得越来越多,曾感慨还不完了,为此也时常难受。然而,得知儿子噩耗,年届七旬的父母从老家湖北赶到淮安。“这是他应该做的。他做得对!”坚强的母亲张巧玲说。“做梦都没想到会发生这样的

事情。”张巧玲老人抹着泪说,儿子为人正直,是个大孝子。刚工作那一两年,忙于工作,春节都不回家。最近一次,是今年清明回家祭祖。

与李春潮一起从湖北公安专科学校考到淮安市公安局的乡同说,从警13年,李春潮与家人团聚过9次65天,“这是老人家和我们聊天时,掰着指头一次一次,一天一天数过来的。”

## 平凡13年

### 日常点滴铸就高速“传奇” 危化品泄漏,他冒险把手伸进罐内强关阀门

得悉李春潮意外牺牲,同事们非常难过。可回头细细想来,“他这种英雄式的爆发,早就蕴含在平时的点滴之中了,绝不是偶然的。”淮安市公安局交警支队高速一大队副大队长李强说,在高速公路上,民警遇到各种突发的急、难、险、重的事件司空见惯,交通管理形势复杂,不仅需要观察敏锐、判断准确、反应快速,更要有直面危险、英勇无畏的勇气。李春潮,就是这样一位敢于在危急时刻挺身而出的响当当的“硬汉子”。

——2011年8月9日,一辆满载汽油的槽罐车因交通事故泄漏并起火,第一个赶到现场的李春潮得知车内还有两个人没出来。他当机立断,借助灭火器等简单设备,顶着烈焰的灼烧和热浪,冒着随时可能爆炸的危险,硬是从驾驶室熊熊大火中将两人救了回来。

——2013年11月23日,一辆满

载邻二甲苯的槽罐车在京沪高速淮安段被后车撞击,发生泄漏。邻二甲苯是一种易燃易爆液体,对人体有刺激性伤害。李春潮为防止事态继续恶化,毅然将手伸进罐体内,强行关闭了阀门,最大限度地降低了事故的损失和可能造成的环境危害。

执勤一线机智勇敢,不惧危险;回到办公室甘于寂寞,刻苦钻研业务;2001年,李春潮从湖北公安专科学校毕业后以优异成绩考入淮安市公安局,次年分配到现在岗位上。面对全新环境,原来学治安管理的他,凭着一股“钻”劲,迅速从一名“高速新兵”成长为“业务尖兵”。

高速公路上的民警除了要保证安全畅通,还会经常直面各种犯罪活动。李春潮心细如丝,一副“火眼金睛”锐利洞察,能在极其平常的现象中发现破绽,让过往的违法分子现出原形,是战友们眼中查缉违法

的“全能王”。

2010年7月18日凌晨1点多,李春潮巡逻到京沪高速川星服务区,发现一辆重型半挂牵引车违法停在匝道内。当核对司机赵某证件时,他发现同车另一男子目光闪烁,一直躲避民警视线,遂以赵某驾照有问题为由,请那名男子出示证件,后经网上比对,发现该男子任某是一名入室盗窃案的在逃犯罪嫌疑人。

淮安市公安局交警支队支队长尹志刚说,李春潮在高速公路上一站就是13年,特别积极上进,业务遇上不懂的地方,就深夜“啃”书,上网百度,向同事讨教;执法时,对群众的反映都会留心记录;办案时,对细微的线索更是深挖到底。凭着一股子钻劲儿,练就了淮安市公安局交警支队高速一大队的执法标杆,该大队连续5年被评为一等大队,李春潮功不可没。

#### 妻子:他是个重情义的丈夫

“早上出去时还好好……我真的,真的接受不了啊。”灵堂前,李春潮的妻子李敏捶胸顿足,声音嘶哑。李敏和李春潮刚结婚没几年,感情非常好。“他平时话不多,可是心挺细,因为长期不在父母身边,所以对父母一直很挂念。有时候工作忙,家里照顾不

上,但他心里挂挂我们,这些我都知道,但他从来不会说出来。”

从妻子口中,记者得知,两人刚买新房还没来得及装修,儿子也才13个月大,还那么小,需要父亲的疼爱与陪伴。可是,李春潮刚刚听到儿子学会喊“爸爸”,却永远离开了。

#### 受助者痛哭:还没来得及感谢恩人

“他是俺家的恩人啊,还没来得及感谢他,怎么就走了?我们要后悔一辈子的啊!”家住涟水县的王海俊常年在外打工,去年因为奶奶病重,着急赶回家,为省钱坐了黑车。没想到,黑车司机半路把他扔在京沪高速上。“当时只好沿高速步行往回走,没多久看到一辆巡逻警车。”

开车的正是李春潮。“他知道情况后,帮我联系搭乘一辆顺路车回到了家。我很感动,互留了联系方式。”王海俊记得,没多久,

李春潮不但打来电话,还专门上门看望了他的奶奶。看到家里困难,临走前丢下3000元,让我带老人看病。“当时奶奶还问他是谁人,说我碰上大好人了。”

两个月前,奶奶去世。忙完后事的王海俊计划找李春潮,当面谢谢他。然而,当记者告诉他噩耗时,王海俊愣了半天,突然哽咽随之失声痛哭:“潮哥前几天还说,让我回家路过淮安时,到他那里坐坐,人怎么就走了?我还没好好谢谢他……”